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Схвалено методичною радою 

загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №11 м. Бердичева 

(протокол №3 від 29. 11. 2016р.) 

 

У роботі описано автором теоретичні засади і досвід організації і 

роботи студії дитячої журналістики, пояснюється суть поняття 

«журналістська майстерність» та специфічні ознаки журналістського твору.  

Розкривається суть критеріїв поділу журналістських творів на жанри, 

особливості інформаційних, аналітичних і художньо-публіцистичних жанрів 

тележурналістики в школі, розкривається спільне і відмінне у методиці 

підготовки інформаційних, аналітичних і художньо-публіцистичних жанрів 

учасниками «Школи юних журналістів». 

У проекті значна увага звертається на технологію і складові дитячої 

журналістики, які автор використовував у своїй роботі, особливості методики 

організації і проведення занять по створенню періодичних шкільних новин, 

тематичних телепрограм, ігрових фільмів та висвітлення їх широкому колу 

глядачів. 

Матеріали роботи будуть корисні вчителям художньо-естетичного 

циклу, вчителям інформатики, педагогам-організаторам, керівникам гуртків, 

учням, всім тим, хто прагне удосконалити свої особисті і професійні якості. 
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ВВЕДЕННЯ 

 

Той факт, що засоби масової інформації формують громадську думку, 

давно вже не підлягає сумніву. Отже, ми повинні прийняти, як реальність і 

той факт, що massmedia впливають і на нашу індивідуальну свідомість, і тим 

більше впливають на формування особистості підлітка. Ми не можемо 

захистити підлітка від щоденного впливу інформації, яку він отримує з радіо-  

і телепередач, преси та мережі Інтернет. Але ми можемо навчити його 

способам критичного осмислення інформації, розуміння структури 

інформаційного журналістського тексту, що допоможе йому, зрештою, 

критично ставитися до цієї інформації. 

Першим кроком на цьому шляху стало створення у 2015 році і успішна 

робота студії «Школа юних журналістів» (тележурналістика) для учнів 8-11 

класів загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №11 міста Бердичева. 

Курс призначений для того, щоб дати школярам уявлення про те, що 

таке журналістика як професія, показати конкретні прийоми роботи на 

конкретних прикладах з різних видів ЗМІ, навчити орієнтуватися в 

сучасному інформаційному просторі та допомогти учням визначитися у 

виборі: чи є журналістика тією областю діяльності, якою вони хотіли б 

займатися надалі.  

З жанром новини доводиться щодня стикатися кожному споживачеві 

засобів масової інформації, саме цей жанр, в першу чергу, формує 

громадську думку з того чи іншого питання.  

Матеріал адаптований з урахуванням інтересів, освітніх потреб та 

вікових особливостей школярів.  

Учні, які пройшли навчання за даною програмою, здатні розуміти 

структуру інформаційного повідомлення, адекватно сприймати інформацію 

зі сторінок друкованих ЗМІ та телебачення. У разі потреби перевіряти 

інформацію, користуючись перевіреними джерелами; розрізняти якісну і 

неякісну інформацію; створити відеосюжет, написати невеликий текст 
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інформаційного характеру в залежності від вимог до новини, придумати до 

нього заголовок і підзаголовок; визначити, чим для них є журналістика: 

тільки джерелом необхідної для життя в соціумі інформації або можливою 

майбутньою професією. 

Способи демонстрації результатів даного курсу припускають, що всі 

творчі роботи, підготовлені учнями в рамках вивчення певних тем і модулів, 

побачать свого глядача. Конкретна форма пред'явлення результату може бути 

будь-яка, в залежності від бажання учнів і педагога, можливостей 

навчального закладу: публікація на сайті школи, у соціальних мережах, 

відеосюжет для шкільного телебачення або просто відеосюжет, розміщений 

на відеохостингу Youtube.  

За результатами кожного модуля передбачена творча робота. В якості 

підсумкової роботи за результатами проходження курсу передбачається 

колективний проект, який можливий у формі: випуск шкільного видання, 

передача для шкільного телебачення або радіо, рубрика на сторінці 

шкільного сайту з опублікованими авторськими роботами учнів, група в 

соціальних мережах (наприклад, Вконтакті) з публікаціями школярів. Крім 

того, курс передбачає публічну презентацію даного проекту, розраховану на 

аудиторію: школярі, педагоги, батьки. 

Мета запропонованої роботи — зібрати всі розрізнені рекомендації 

щодо створення шкільної телевізійної продукції, класифікувати способи і 

прийоми одержання, осмислення, переробки та розповсюдження інформації 

за їх змістом та призначенням, спробувати створити систему, що забезпечує 

необхідний рівень професійної підготовки майбутніх тележурналістів. 

Пропонована робота — це методика, яку можна розвивати, 

доповнювати і адаптувати до нових можливостей і нових умов, щоб уникати 

стандартів і штампів, робити передачі цікавими для глядача. 
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І. ШКІЛЬНА ТЕЛЕЖУРНАЛІСТИКА – ВИД ТВОРЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

1.1. СТУДІЯ «ШКОЛА ЮНИХ ЖУРНАЛІСТІВ»  -  ТЕХНОЛОГІЇ 

ВИРОБНИЦТВА ШКІЛЬНИХ НОВИН 

 

Нові друзі, корисні знання, реалізація творчих планів та ідей, 

знайомство з цікавими та відомим людьми, зйомки програм, інтерв’ю, 

підготовка репортажів та сюжетів, участь у конкурсах  і фестивалях – все це 

та багато іншого учні школи №11 міста Бердичева отримують, ставши 

учасником «Школи юних журналістів» (тележурналістика), організатором і 

керівником якої є вчитель музичного мистецтва та художньої культури – 

Драган Олександр Васильович. 

Метою Школи є розвиток творчого 

потенціалу та виховання громадської 

активності учнів, а також допомога у виборі 

майбутньої професії через надання учням 

можливості отримати практичні навики роботи 

у сфері журналістики. Ця школа сприяє професійній орієнтації підлітків. 

Завдання школи навчити дитину правильно користуватися фотоапаратом, 

відеокамерою, і вмінню брати інтерв’ю і писати грамотно новини. А також 

надати вміння спілкуватися з людьми, шукати інформацію, бути 

сміливішими в діях, що знадобляться в житті. Озброїти учнів сукупністю 

знань про принципи журналістської діяльності, особливості  журналістської 

професії, а також про професії що мають безпосереднє чи опосередковане 

відношення до медіа сфери, вивчити основи соціології та журналістської 

творчості, формувати навички 

журналістської майстерності, 

комунікативні компетентності та 

отримання  первинного 

професійного досвіду та початкової 

професійної орієнтації; формувати 
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практичний досвід створення шкільного телевізійного видання, практичні 

уміння та навички у вирішенні різноманітних завдань, набуття відповідних 

знань, навички колективної діяльності та діалогового спілкування, сучасного 

світосприйняття, активної життєвої позиції. 

Навчальний компонент «Школи юних журналістів» передбачає 

індивідуальну та командну роботу, а найголовніше – це застосування 

отриманих знань на практиці. Заняття допомагають  дітям розібратися, що 

таке витримка, діафрагма, чутливість, різкість, фокусування, баланс білого, 

експозиція. Учні дізнаються секрети, чому небажано знімати в 

автоматичному режимі, вивчать налаштування своїх фотоапаратів. Детально 

ознайомляться з таким жанром зйомки, як репортаж. Окремо буде 

присвячене заняття редагуванню з допомогою комп’ютерних програм.  

Цікаво вивчаються особливості відеозйомки: як правильно знімати «з 

руки», щоб не було тремтіння, навіщо потрібен штатив при зйомці відео, як 

розміщувати в кадрі людину, з якою йде інтерв’ю, як компонувати 

відеосюжет. Правила чергування загальних, великих і середніх планів 

зйомки. Ряд занять присвячені ознайомленню з програмами відеомонтажу. 

Учні дізнаються про текстові жанри в журналістиці: інтерв’ю, новина, 

стаття, розслідування. На заняттях розглядаються такі питання: як знайти 

тему, що таке компетентна особа, як складати питання для інтерв’ю, як 

домовлятися про зустріч, як брати коментар, як провокувати давати 

коментар, як входити в довіру. Важлива частина журналістської роботи — 

правильна структура подачі тексту. Учні дізнаються, що таке заголовок, як 

його придумати, що таке «Лід» і основна інформація, «піраміда» подачі 

новини. Як не треба писати новини. 

Кінцевий результат школи: 

презентація робіт учнів. Випуск 

новин, відеосюжетів.  

«Школа юних журналістів» – 

це неоціненний практичний досвід, 
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корисні навички та вміння, цікаві знайомства, нові друзі. 

Мета студії «Школа юних журналістів» (тележурналістика) створити 

умови для оптимальної соціальної та творчої 

самореалізації особистості, інтелектуального 

самовдосконалення; формувати медіа культуру 

у профільній орієнтації учнів та стимулювати їх 

активність у пошуках професії; вивчити основи 

журналістської майстерності. Перспективною метою є підготовка учнів до 

співпраці з міськими, обласними, державними ЗМІ та можливому обранню 

журналістики як майбутньої професії. Матеріл подається у практико-

орієнтованій формі. Форма організації – модульна, за метою навчання - 

прикладна, оскільки орієнтована на професійну освіту випускника в галузі 

журналістики, а також на вироблення актуальних навичок та вмінь. 

Прогнозований результат навчання за програмою є створення шкільного 

періодичного телевізійного видання з можливим його використання  у 

навчально-виховному процесі; створення учнями свого портфоліо; засвоєння 

учнями теоретичних та практичних знань, умінь та навичок журналістської 

діяльності. 

Програма курсу «Школа юних журналістів» складається з трьох 

розділів. Навчання здійснюється з урахуванням вікових та особистісних 

властивостей учнів. 
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1.2. ІНТЕГРАЦІЯ ОСВІТИ І РОБОТИ ШКОЛИ У СВІТОВУ 

ІНФОРМАЦІЙНУ СИСТЕМУ 

 

З розвитком інформаційних технологій постала необхідність інтеграції 

освіти і роботи школи 

у світову 

інформаційну 

систему. Нашим 

шкільним варіантом і 

першим кроком на 

цьому шляху стало 

створення у 2015 році і успішна робота шкільного ЮТуб каналу. 

Кожного навчального року в школі відбувається величезна кількість 

заходів, подій, акцій, конкурсів, які фільмуються і фотографуються, чимало з 

них висвітлюються у шкільній газеті «Калейдоскоп», міській пресі. З кожним 

роком все більше достойних матеріалів накопичується але вони не мали своєї 

аудиторії. Саме тому, з метою інформаційного представлення роботи нашого 

закладу в мережі «Інтернет», інформування батьків і громадськості про 

навчально-виховну і позакласну роботу в школі, поширення свого досвіду 

роботи серед колег, був започаткований проект шкільного ЮТуб каналу. 

За досить невеликий проміжок часу він здобув і продовжує нарощувати 

свою аудиторію, кожного тижня збільшується кількість підписантів. 

На каналі виходять цікаві і пізнавальні відео репортажі Школи юних 

журналістів, про роботу якої 

ви можете прочитати у 

відповідному розділі сайту 

школи №11, учні-

кореспонденти розказують 

про цікаві заходи, беруть 

інтерв’ю у вчителів, батьків, 
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гостей школи, логічно і послідовно викладають журналістський матеріал.  

Велику  кількість переглядів мають художні короткометражки, що 

беруть участь у різних міських і обласних конкурсах, документально-

краєзнавчі розповіді про минуле нашого міста, виступи шкільних театрів, 

учнівських і вчительських колективів.  

Шкільне життя завжди цікаве і багатогранне, тож долучившись до 

нього разом з нами можна поринути в світ безтурботного дитинства, 

приємних спогадів. 

 

1.3. КУРС ОСНОВ ТЕЛЕЖУРНАЛІСТИКИ ЯК ВСЕБІЧНИЙ 

РОЗВИТОК ТВОРЧИХ СИЛ 

 

КІНОУСПІХ ШКОЛИ №11 МІСТА БЕРДИЧЕВА 

Чергові нагороди конкурсу відеофільмів заслужено зайняли своє 

почесне місце на стенді досягнень 11 школи. Цьому успіху передувала 

складна і напружена робота великого колективу педагогів і учнів – акторів, 

сценаристів, операторів, монтажерів, декораторів, режисерів і, звичайно ж, їх 

сімей під керівництвом досвідченого вчителя, керівника творчої групи – 

Драгана О.В. 

Вже вдруге поспіль це цікаве змагання організовувала громадська 

організація “Творча студія Дрім Степ” за підтримки Житомирської обласної 
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ради, Управління освіти і науки Житомирської 

міської ради, Управління освіти і науки 

Житомирської обласної державної адміністрації. 

учні шкіл міста знімали короткометражні 

художні фільми на тему “Я – переможець” і 

представили їх на кінофорумі. 

Серед великої групи творчої молоді на 

фестивалі була і команда представників 

загальноосвітньої школи №11 міста Бердичева з 

фільмом “Моя перемога”. Головний герой фільму, аби  досягти  своєї мети, 

перемагає власні страхи, невпевненість, комплекси. Крізь великі труднощі і 

перешкоди, а головне, подолавши лінощі і зневіру досягає успіху. 

У фільмі знімались лише діти – учні 11-ї школи, динамічність сюжету і 

зацікавленість глядача забезпечили велика кількість локацій зйомок, 

продумані діалоги і завзята гра акторів, які не шкодуючи своїх сил, часу, 

маючи велике натхнення грали на перемогу. 

Фільм школи №11 “Моя перемога” один з небагатьох, який був 

представлений у десятьох номінаціях з одинадцяти. Творча команда 

отримала нагороди у трьох номінаціях.  

НАЙКРАЩІ ІСТОРИЧНІ ФІЛЬМИ – ЗНІМАЮТЬ В БЕРДИЧЕВІ 

На базі Житомирської філії 

Київського інституту бізнесу і 

технологій пройшов форум 

переможців ІХ обласного конкурсу 

серед учнів 9-11 класів 

загальноосвітніх навчальних закладів  - 

«Мій рідний край – Житомирщина – 

земля благословенна».Всі роботи 

учасників були представлені у 

відповідних номінаціях, як результат 
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вивчення і дослідження історії, звичаїв, традицій, культури і побуту рідного 

краю і на основі цих знань створений власний, авторський неповторний твір 

(вірш, есе, твори прикладного мистецтва, фотографії, відеорепортаж). 

Понад 200 учасників з усієї області змагалися між собою за перемогу у 

п’яти номінаціях. Серед цієї великої групи творчої молоді області була і 

команда 

представників  

загальноосвітньої 

школи  № 11 міста 

Бердичева з 

відеороботою  

«Історія Бердичева в 

пам'ятках минулого», 

в номінації - відеорепортаж. 

В ході розгляду і оцінки журі, до якого входили відомі митці і науковці 

Житомирщини, всіх поданих на конкурс відеоробіт  «Історія Бердичева в 

пам'ятках минулого» від ЗОШ № 11 посіла перше місце у своїй номінації, 

більше того була відзначена дипломом другого ступеня у номінації «Відзнака 

ректора КІБІТ», до якої увійшли три кращі конкурсні роботи з різних 

номінацій.  

ТВОРЧИЙ КОНКУРС ЖУРНАЛІСТСЬКОЇ МАЙСТЕРНОСТІ 

У 2016 році проведений творчий конкурс Журналістської майстерності 

ім. Леоніда Козінчука з метою підвищення активності журналістів міста 

Бердичева та Бердичівського району, популяризації 

професії журналіста та роботи в ЗМІ, задля розвитку 

професіоналізму та консолідації бердичівських 

журналістів заради спільної мети – дотримання 

демократичних принципів, захисту прав і свобод 

громадян, сприяння збереженню свободи слова у місті 

Бердичеві та неупереджене повсякденне висвітлення 
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важливих подій без втручання з боку зацікавлених осіб у журналістську 

діяльність. Конкурс – це огляд та оцінка за рівнем професіоналізму 

журналістських матеріалів та фоторепортажів, які висвітлюють важливі події 

та повсякденне життя міста Бердичева і його основні проблеми. Конкурс 

проводився серед робіт у наступних номінаціях: «Місто чотирьох культур» – 

матеріали від національних діаспор, які проживають у місті Бердичеві; 

«Кращий репортаж»; «Журналістське розслідування»; «Люди навколо нас» – 

мистецтво інтерв’ю; «Живи і квітни наш Бердичів» – матеріали, котрі 

прославляють Бердичівщину; «Сила слова». Соціально-значущий матеріал 

(той, який вплинув на ситуацію або допоміг у вирішенні проблеми); 

«Олімпійський вогонь» – кращий спортивний репортаж; «Кращий 

фоторепортаж року»; «Майстер блогосфери»; «Проби пера» – твір на вільну 

тему (для школярів). В номінації «Живи і квітни наш Бердичів» перемогу 

здобули вихованці студії «Школа юних журналістів» Батильчук Діана 

Русланівна  (робота над текстом і сценарієм, робота в кадрі і озвучування 

фільму), Редич Владислав Володимирович (відеозйомка, монтаж і 

керівництво зйомкою) за відео “Історія Бердичева в пам’ятках минулого”. 

ОБЛАСНА ВИСТАВКА-КОНКУРС ЮНИХ ФОТОАМАТОРІВ «МОЯ УКРАЇНО!»  

Знання, які отримали вихованці студії 

«Школа юних журналістів» під час занять, що 

допомогли дітям розібратися, що таке 

витримка, діафрагма, чутливість, різкість, 

фокусування, баланс білого, експозиція 

знадобились їм підчас застосування у 

практичній діяльності, а саме, у конкурсі юних фотоаматорів. 2016 року на 

базі КПНЗ «Обласний центр НТТУМ» було проведено 26-ту обласну 

виставку-конкурс юних фотоаматорів «Моя Україно!». 

Участь у виставці-конкурсі взяли 46 учасників з 6 районів та 3 міст 

області. 
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Вихованці позашкільних навчальних 

закладів та учні загальноосвітніх навчальних 

закладів представили на конкурс творчі 

індивідуальні чорно-білі і кольорові 

фотографії в 5 номінаціях. 

Програма виставки-конкурсу передбачала: оцінку фоторобіт (загальне 

враження та ступінь емоційного впливу, якість виконання та оригінальність 

задуму); захист фоторобіт (глибина оволодіння матеріалом і спеціальною 

термінологією та власний практичний досвід автора, чіткість, логічність та 

лаконічність викладення матеріалу) та виконання практичного завдання на 

задану тему (відповідність та точність виконання, якість виконання, 

оригінальність та наявність елементів творчості). 

Журі відмітили високий рівень підготовки конкурсних робіт, вміння 

«ловити момент» при виконанні творчого завдання та впевненості при 

захисті. Абсолютним переможцем в номінації  «Натюрморт» стала 

телеоператор студії «Школа юних журналістів» – Драган Анастасія, учениця 

6 класу ЗОШ І-ІІІ ступенів №11 м. Бердичева. 

 

ІІ. МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ ПІДГОТОВКИ І ПРОВЕДЕННЯ 

ШКІЛЬНИХ НОВИН ВИХОВАНЦЯМИ СТУДІЇ «ШКОЛА ЮНИХ 

ЖУРНАЛІСТІВ» 

 

2.1. ТЕЛЕВІЗІЙНА ЖУРНАЛІСТИКА ЯК ТВОРЧІСТЬ 

 

Теоретики поділяють всі існуючі професії на три групи:  людина — 

людина, людина — машина, людина — технічна система. Тележурналістика, 

як і журналістика в цілому, входить до групи  людина — людина, тобто є 

однією з найбільш складних професій. Ставлячись до духовно-практичної 

діяльності, вона проявляється у створенні інформаційного продукту в процесі 

творчості — діяльність, що народжує щось якісно нове. 
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Журналістська творчість має свою специфіку: вона завжди орієнтована 

на створення таких творів, які здатні задовольнити особливі суспільні 

потреби, актуальні в даний момент. 

Творчість є вища форма праці. Результат творчої роботи привертає до 

неї увагу людей. Для того, щоб творчість була цілеспрямованою 

застосовуються спеціальні навички, під якими розуміється здатність 

виконувати певну роботу. Щоб створити твір, що володіє цінністю, 

необхідно знати основи тієї галузі, в якій ви творите. Справжній професіонал 

обов'язково повинен володіти основними навичками майстерності. 

У структурі журналістської творчості визначаються: 

 

мотиви:потреба висловити явища життя і авторське ставлення до цих 

явищ,нездійснені раніше авторські прагнення,захоплення самим процесом 

творчості; 

мета:здійснення задумів і мрій,самопізнання особистості,пізнання 

світу,реалізація естетичних потреб; 

функції:пізнавальна,художньо-образна,вираз і комунікація емоцій. 

Найефективнішим засобом для здійснення цих функцій, для виховання 

аудиторії, формування суспільної свідомості та суспільних смаків є 

телебачення. А якщо врахувати персоніфікований характер телемовлення, 

можна говорити про посилення ролі та авторитету тележурналіста: ведучого, 

коментатора, репортера, сценариста — творчої особистості. 

Творча особистість— це особа, для якої творчість стає 

найважливішим регулятивом, цінністю мети життя, способом володіння світу 

мотиви 

мета функції 
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і світосприйняття. Керуючись в своїй діяльності свідомо вольовими 

орієнтирами і гарантованим ступенем користі, творча особистість в процесі 

творчості транслює своє "я" в світ, сприяючи вдосконаленню буття, дає його 

нові вимірювання. 

У процесі роботи над телепередачами тележурналіст виявляє себе як 

творча особистість шляхом проникнення в «простори»: 

– людської психіки (інтраіндивідний прояв); 

– внутрішнього світу (інтеріндивідний прояв); 

– реалізації людських можливостей (метаіндивідний прояв). 

Одне із специфічних проявів телебачення — прагнення проникнути в 

кожне з цих «просторів». Відбувається це за допомогою інструментарію, від 

ефективності використання якого 

залежать результати практичної 

діяльності... Це цілий корпус прийомів, 

методів, форм і жанрів, ролей та 

іміджів, функцій і стилів — свого роду 

системи професійних координат, без 

освоєння яких тележурналіст відбутися не може. 

Особлива роль у творчій діяльності приділяється особистісним якостям 

тележурналіста: інтересам, здібностям, рівню професіоналізму. 

Інтерес — емоційний вияв пізнавальних потреб — може бути 

безпосереднім, коли він викликається яскравими особливостями або якісним 

змістом об'єкта, і опосередкованим, коли об'єкт має значення для життя і 

діяльності особистості. Інтереси розрізняються також за змістом (суспільно-

політичні, інтелектуальні, естетичні), по широті (мається на увазі 

різноманітність інтелектуальних запасів особистості) і за ступенем стійкості 

(ситуативні, перехідні і стійкі). 

Здібності — сукупність властивостей, яка служить умовою успіху в 

певній діяльності. Здібності можуть бути загальні (проявляються у більшості 

видів діяльності) та спеціальні (що позначаються в окремих видах 
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професійної діяльності). Спеціальні здібності тележурналіста — це інтелект, 

уява, образне мислення, специфіка пам'яті та уваги, розвиненість емоційної 

сфери. 

Професійні здібності— сукупність здібностей, що визначають успіх у 

професії, — можуть бути розвинені тільки в професійній діяльності. В 

тележурналістиці на перший план виступають такі властивості, як пам'ять, 

увага, образне мислення, уява. 

На певному рівні творчої діяльності тележурналіст досягає умінь: 

використовує отримані навички в нестандартних умовах. Вищий рівень 

професіоналізму - майстерність, досягнення високого мистецтва у своїй 

діяльності, збереження творчого потенціалу, готовність до вдосконалення 

способів телевізійної творчості, формування нових методів. 

Якщо журналіст прагне привести в дію громадську думку, залишити в 

ньому якісь сліди, то й засоби повинні бути відповідні: краса логіки, 

переконливість аргументів, співтворчість разом з глядачем. 

 

2.2. ТЕЛЕВІЗІЙНИЙ РЕПОРТАЖ 

 

Елементи формування жанру: 

 

Предмет репортажного відображення— реальна подія, динамічний, 

відносно закінчений відрізок життя. 

Авторське завдання— оперативно, динамічно і достовірно показати 

історію події, суб'єктивно сприйняту репортером. 

Репортаж — жанр журналістики, який оперативно повідомляє про 
яку-небудь подію, очевидцем або учасником якого є журналіст.  

Предмет репортажного відображення  

Авторське завдання  

Методи відображення  
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Методи відображення— безпосереднє спостереження журналістом за 

подіями що відбуваються, який знаходиться всередині ситуації, або з боку 

спостерігає за її розвитком; аналіз власних вражень, наочне і динамічне 

відтворення атмосфери події. 

Репортаж має бути максимально наближений до життя, здатний наочно 

передати явища реальної дійсності, показати те, що відбувається. 

Присутність репортера на місці події — обов'язкова умова. 

Жанрові особливості репортажу: 

 

– послідовне відтворення події, динамізм розповіді, пов'язаний з 

тривалістю дії у часі та просторі; 

– наочність — створення образної картини відбувається шляхом 

наочного показу деталей, подробиць ситуації, відтворення вчинків і реплік 

дійових осіб; 

– гранична документальність: репортаж не терпить ні реконструкції, ні 

творчої вигадки; 

– образна аналітичність: відповідаючи на питання, яким чином 

відбувалася подія, публіцист виступає як дослідник; 

– емоційно забарвлений стиль розповіді, що надає додаткову 

переконливість; 

– активна роль особистості самого репортера, що дозволяє не тільки 

бачити подію його очима, але і спонукати аудиторію до самостійної уяви, 

відчуття «ефекту присутності». 

послідовне відтворення події, динамізм розповіді 

наочність  

гранична документальність 

образна аналітичність 

емоційно забарвлений стиль розповіді 

активна роль особистості самого репортера 
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Специфіка телерепортажу: 

 

– прямий репортаж з місця події — нормальний режим роботи 

тележурналіста: між ним і подією, яку він спостерігає, немає ніяких фільтрів; 

– аудіовізуальна форма представлення інформації (аудиторія все чує  і 

бачить); 

– об'єктивний показ (телекамера в руках оператора) і суб'єктивне 

сприйняття того, що відбувається (коментар репортера) — подвійне 

авторство телерепортажу; 

– подвійна персоніфікація телевізійного повідомлення (про події 

розповідає конкретний журналіст, у події беруть участь реальні персонажі — 

посилення ефекту достовірності). 

Типологія жанру визначається за кількома напрямками: 

 

Репортаж — саме той жанр, в якому мають поєднатися принаймні три 
людини: автор (репортер), герой репортажу, аудиторія (в даному 

випадку телеглядач), тобто людина розповідає про людину для людини 

прямий репортаж 
з місця події  

аудіовізуальна 
форма 

представлення 
інформації  

об'єктивний  

показ  

суб'єктивне 
сприйняття 

подвійна 
персоніфікація 
телевізійного 
повідомлення  

• прямий репортаж  

• фіксований за способом трансляції 

• синхронний 

• німий за типом звукового супроводу 

• некоментований показ або трансляція  

• коментований репортаж  за способом викладу матеріалу 

• репортаж подій  

• постановний репортаж 

• тематичний (проблемний) репортаж  

за специфікою предмета 
відображення 
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– за способом трансляції: 

- прямий репортаж (виходить в ефір 

одночасно з розвитком події), 

- фіксований (записаний на відеоносії, відображений у фотографіях або 

малюнках); 

– за типом звукового супроводу: 

- синхронний (одночасно фіксує зображення і звук, що містить 

природні шуми події і мова його учасників), 

- німий (закадровий текст читає диктор, звуковий супровід з місця події 

відсутній); 

– за способом викладу матеріалу: 

- некоментований показ або трансляція (найпростіший різновид жанру, 

повністю позбавлений  авторського тексту, 

використовується в прямому ефірі при показі 

найважливіших суспільних чи культурних 

подій, коли глядачам все зрозуміло без 

додаткових пояснень), 

- коментований репортаж (журналіст пояснює те, що відбувається за 

допомогою стендапу або закадрового тексту, своїм живим образним словом, 

всебічним знанням матеріалу, своїм емоційним ставленням до події 

допомагає глядачам зрозуміти суть того, що відбувається); 

– за специфікою предмета відображення: 

- репортаж подій (показ реальної  події, головний жанр інформаційного 

мовлення здійснює інформаційну функцію, виходить в ефір зі словами 

«сьогодні» і «вчора», вимагає від журналіста оперативності, здатності 

швидко думати, приймати рішення, давати 

точні відповіді на питання — що? де? коли? з 

ким? як? і чому? відбувається подія, якими 

можуть бути наслідки того, що відбувається, 
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уміти відокремити головне від другорядного, оцінити всі деталі події), 

- постановний репортаж або «спровокована ситуація» (журналіст 

самостійно організовує якусь подію, щоб побачити його реакцію учасників 

на пропоновані обставини; основна відмінність від репортажу подій — 

можливість репортера контролювати те, що відбувається, вести дію за собою, 

а не слідувати за ним), 

- тематичний (проблемний) репортаж (здійснює соціально-педагогічну 

та культурно-просвітницьку функції: при виборі теми журналіст визначає 

саме ті проблеми, які хвилюють суспільство, і розкриває їх на конкретних 

подіях, виступає як людина, яка добуває факти та свідоцтва і разом з 

телеглядачами ці факти аналізує). 

Роль і місце автора в репортажі: 

– участь журналіста в роботі над репортажем на всіх етапах його 

створення (вибір теми, розробка сценарію, запрошення учасників, 

визначення композиції і сюжетних ходів, відбір зображально-виражальних 

засобів створення відеоряду в тематичному репортажі; рішення про те, яку 

частину події і які синхрониподати, які використовувати деталі і плани у 

репортажі подій); 

– присутність автора «всередині 

репортажу» як провідна стильова 

особливість жанру (авторське «Я» — 

не літературна маска, не образ 

оповідача, не спосіб стилізації, а 

цілком конкретний журналіст, теж 

представлений перед глядачами як об'єкт спостереження: саме його емоції і 

почуття вони сприймають як оцінку того, що відбувається на екрані); 

– участь автора в репортажі визначається творчим завданням 

(спостерігаючи за подіями зі сторони, репортер спільно з глядачами 

розмірковує про побачене, виступає у ролі дослідника, що надає події 

особливий характер публіцистичності, документальності дій; беручи участь у 
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події, він змінює кут зору, дозволяє побачити картину з гущі подій, вносить в 

репортаж свої почуття, переживання і оцінки); 

– створення «ефекту присутності» (різні прийоми авторського 

самовираження сприяють більш глибокому осмисленню глядачами 

об'єктивних сторін події, виникнення почуття їх емоційної причетності до 

подій). 

Робота репортера всередині події — це своєрідний автопортрет творця 

репортажу, демонстрація його вміння публічно мислити, а не бубоніти 

скоромовкою прописні істини. Крім того, репортер повинен безперервно 

стежити за розвитком подій, за виступами його учасників, за роботою 

знімальної групи, за регламентом часу. І все це робити одночасно. 

Стилістика телерепортажу: 

 

– поєднання суворої документальності, точного відтворення подій з 

яскравим, емоційним зображенням дійсності, прагнення не тільки 

відобразити те, що відбувається, але і показати своє ставлення до нього 

(суворе співвідношення цих двох компонентів обов'язково: невиправдана 

перевага одного з них порушує гармонію); 

Стилістика 
телерепор

тажу 

поєднання 
суворої 

документал
ьності 

співвідноше
ння 

зображення 
та слова  

використан
ня стендапу  

розробка 
чіткої 

структури 
репортажу  

оператор — 
«очі і вуха 
глядача»  

ефект 
присутності 
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– співвідношення зображення та слова (спираючись на правило 

Горація, розповідати тільки про те, чого не можна показати, текст не повинен 

боротися з відеорядом за лідерство, а допомагати глядачеві сприймати 

матеріал; для створення «ефекту присутності» використовувати даний час 

репортажу — специфічну граматичну категорію, яка передає дії: вони 

можуть ставитися до фактичного минулого, але для журналіста і глядача 

вони відбуваються в момент показу, створюють ілюзію участі глядача в тому, 

що відбувається); 

– використання стендапу як містка між двома місцями дії або двома 

відрізками часу (описувати в стендапі свої враження і переживання репортер 

може в разі, якщо вони мають відношення до відеоряду); 

– розробка чіткої структури репортажу (правила: інтрига — 

інструмент, за допомогою якого утримується увага аудиторії; кожен епізод, 

кожне синхронне інтерв'ю, кожен кадр дають 

глядачеві ключі до розгадки; протилежні точки 

зору підігрівають глядацький інтерес, роблять 

репортаж більш зваженим і неупередженим; 

невід'ємна частина гарного репортажу — 

цікавий фінал); 

– оператор — «очі і вуха глядача» 

(орієнтири для створення відеоряду — ключові 

сцени як опорні моменти репортажу, навколо 

яких організовується вся інша інформація; 

важливий момент — визначення кута подачі 

синхронів, використаних журналістом в репортажі, способи подачі кутів: 

вертикальний — всі синхрони послідовно доповнюють один одного, 

діагональний — ряд рівноцінних висловлювань, зручний — єдиний в 

репортажі синхрон, зигзаг — хаотичне розташування). 

 

 

 

З
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акони монтажу репортажного матеріалу: 

 

– закон матеріальної послідовності як необхідність послідовно 

передавати фази розвитку подій, появу нових героїв або об'єктів, щоб 

отримати єдиний образ реальності, 

– закон психологічного напруження — глядач не повинен отримувати 

всю візуальну інформацію відразу, він повинен чекати появи наступного 

кадру, 

– закон розвитку драматургічної дії — в кожному наступному кадрі 

глядач повинен отримувати нову інформацію, відповідь на питання, навіть 

при зйомці статичних зображень глядач може одержувати нові враження при 

зміні планів, ракурсів, показі деталей; 

 

Функції монтажу в кожному конкретному випадку можуть бути 

різними, найбільш загальними серед них є: 

- розповідна функція, передає подію у її розвитку, 

- функція руху, перетворення окремих статичних кадрів в безперервну 

поступальну дію, 

закон матеріальної послідовності  

закон психологічного напруження  

закон розвитку драматургічної дії  

 

розповідна 
функція 

 

функція 
руху 

 

ідеологічна 
функція 

 

естетична 
функція 

ФУНКЦІЇ 

МОНТАЖУ 
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- ідеологічна функція, функція формування певної думки, ідеї за 

допомогою з'єднання різних кадрів, 

- естетична функція, що виявляється в тому, що в результаті тих чи 

інших монтажних з'єднань в нашій свідомості породжуються певні образи, 

настрої та емоції, певне ставлення до зображуваного. 

Методичні рекомендації по підготовці репортажу 

Репортаж повинен відповідати наступним вимогам: 

– задум репортажу починається для журналіста з визначення позиції по 

відношенню до події; 

– у репортажі однаково важливі нова інформація та її авторське 

осмислення, так звана «журналістська додаткова вартість»; 

– для перевірки достовірності інформації, одержаної ззовні, треба 

відповісти на питання: звідки 

прийшла інформація? 

– хороший репортаж — це 

передача інформації 

візуальними і звуковими 

засобами при рівновазі цих 

засобів, зазвичай глядачі запам'ятовують 30% зображення і 20% тексту; 

– для зйомок стендапу в репортажі існує три причини: 

- журналіст виступає як компетентний коментатор, 

- журналіст як свідок події, що дає глядачам можливість «бути 

присутнім» на місці події, 

- стендап використовується як авторський підпис під проблемним 

репортажем, що свідчить про те, 

що журналіст бере на себе 

відповідальність за зміст; 

– вимоги до репортажного 

коментарю: 

- він повинен бути доречним, милозвучним і зрозумілим, 
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- може бути або зазначенням, або поясненням, 

- жоден текст не стає гірше від скорочення, скорочуйте безжально, 

намагайтеся передати сенс того, що відбувається на екрані мінімальною 

кількістю слів; 

– використання постановочних сцен можливо тільки в двох випадках: 

- коли важлива подія не була зафіксована і потрібна її реконструкція 

(глядачі про це повинні знати), 

- при зйомках звичних дій героїв (щоб зняти їх монтажно, необхідні 

кілька дублів з різних ракурсів — герої здійснюють більше дій, ніж 

зазвичай). 

 

2.3. ВІДЕОСЮЖЕТ ЯК ОСНОВА ПРОГРАМИ НОВИН 

 

 

Елементи утворення жанру: 

 

Інформаційний відеосюжет займає центральне місце в програмах 

новин. І хоча цей жанр не вважається складним і не вимагає особливої 

професійної майстерності, журналісти зобов'язані знати і вміти 

використовувати специфічні методи і прийоми створення екранних 

інформаційних повідомлень. 

Відеосюжет — інформаційний жанр тележурналістики, короткий 
відеоматеріал, показує основні моменти події в їхній природній 

послідовності 

Предмет відображення — суспільно значуща подія неординарнае або 
екстремальне явище, незвичайна ситуація, цікаві люди. 

Авторське завдання — інформування телеаудиторії. 

Методи — інтерв'ю, спостереження, вивчення документів і репортажна 
зйомка на основі сценарного плану. 
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Автор сюжету працює професійно, якщо він:викладає факти;завжди 

знає більше, ніж викладає;показує різні точки зору, залишаючись при цьому 

осторонь; знає три основні вимоги до сюжету:зміст сюжету повинен 

безпосередньо торкатися інтересів всіх глядачів у цілому і кожного 

окремо,кожна деталь, кожне слово в сюжеті повинні бути абсолютно 

зрозумілі,сюжет повинен бути цікавий від початку до кінця. 

Жанрово-стилістичні особливості відеосюжету: 

 

Критерії цінності події, повідомленої в теленовинах: 

– близькість теми новини до споживача інформації (все те, що може 

зацікавити по асоціації з особистими враженнями); 

– популярність когось або чогось (все те, що по тим або іншим 

причинам може отримати визнання або популярність); 

– своєчасність (визначення актуальності повідомлення у контексті 

сьогоднішнього дня); 

–  вплив новин на аудиторію за її можливих наслідків; 

– масштабність новини по мірі її важливості, вагомості та суспільної 

значущості; 

– конфлікт в самому широкому тлумаченні цього слова; 

– незвичайність (непередбачуваний розвиток подій і проблем, 

несподівані ситуації різного роду, нестандартні факти із звичайного життя); 

• оперативність, новина останньої хвилини 

• наочність, документальність 

 

 

• достовірність 

• стислість, точність, ясність (можливість сприйняття 
інформації з першого знайомства з нею) 

 

 

• інформація, а не пояснення 

• емоційний вплив матеріалу 
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– персоніфікація (акцентування уваги аудиторії на цікавих подробицях 

за допомогою посилань на конкретних людей, пояснення подій чи проблем 

«через людину»). 

Способи подачі фактів: 

– «жорстке» інформування — коротке, точне, стисле повідомлення про 

факти; 

– «м'які» новини — акцент на подробиці або цікаву деталь (при 

зниженій значущості події, коли відсутній або ослаблений інформаційний 

привід). 

Умовно можна виділити відеосюжети двох типів: 

– без сценарію (показ традиційної за формою офіційної події); 

– сценарний (авторський): ідея і образ задуму — від журналіста, сюжет 

як «монтаж атракціонів» — від оператора. 

При підготовці авторського сюжету робота журналіста складається 

з наступних етапів: 

– вибір і затвердження теми; 

– вивчення об'єкта зйомки і первинний 

збір інформації; 

– написання синопсиса (синопсис — 

короткий виклад 

змісту сюжету, 

відповіді на питання: 

про що сюжет? хто 

герої? які точки 

зйомки?), необхідного для самого автора, для 

верстки програми, для спілкування з 

оператором; 

– участь у зйомці, монтажі та написанні тексту. 

Такий відеосюжет являє собою, по суті справи, мінірепортаж. 
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Зйомки відеосюжету: 

– адресний план — орієнтир для глядача, зав'язка — початок розмови 

про суть проблеми, кульмінація — зерно події, розв'язка — оцінка того, що 

сталося; 

– стендап використовувати тільки заради того, щоб повідомити або 

пояснити що-небудь дуже важливе прямо на тій точці, де журналіст 

перебуває; він допомагає сприйняти «картинку»; 

– знімати сюжет з використанням таких сучасних прийомів, як: 

- люфт (включення в сюжет живої картинки з живим звуком без 

закадрового тексту), 

- лайф (жива картинка з живим звуком, що має принципове значення), 

- екшн (несподівана подія, яка знята від початку до кінця в режимі 

реального часу); 

– синхрон пишеться так, щоб можна було скорочувати частинами; 

– знімати плани різної крупності, а також плани-перебивки (для 

монтажу). 

Структура відеосюжету — «драматична єдність» (за змістом) і 

«замкнене коло» (за формою).  

виклад 
матеріалу в 

хронологічному 
порядку 

відмова від 
подробиць 

прив'язка тексту 
до зображення 

ретельний вибір 
звукових 

фрагментів і 
підводок до них 

Вимоги до сценарію сюжету 
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«Драматична єдність» має три частини: 

 

– кульмінація (вводить глядача в курс справи, коротко повідомляючи, 

що сталося); 

– причина (викладає обставини того, що відбувається); 

– результат (дає контекст події, а також його можливі наслідки). 

«Замкнене коло» представляє собою єдине ціле. Сюжет слід викласти 

у відведений для нього час. Матеріал для ефіру не може бути урізаний ні на 

початку, ні в кінці. 

Хороший відеосюжет складається у спорідненні з античним театром, де 

вперше Горацієм був сформульований закон: «Розповідати лише про те, що 

не може бути показано: насамперед — подія, сюжет, а інтерв'ю — справа 

необхідна, але другорядна». 

Особливості текстів відеосюжетів: вербальна частина відеосюжету не 

дублює зоровий ряд;усний коментар відеоряду;відсутність опису;на 100% 

відеоряду має бути 60-70% тексту;використання паузи як прийому художньої 

виразності; неприпустимість ситуацій, коли відеоряд локальний, а текст — 

глобальний; коли текст локальний, а відеоряд — глобальний; коли відеоряд і 

текст яскраві і конкретні, але не збігається їхня стилістика; коли існують 

суперечності між зображенням і текстом; коли включені в сюжет інтерв'ю 

сприймаються як антитеза або тавтологія змісту сюжету. 

Драматич
на єдність 

кульмінація 

причина 

результат 
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Щоб кожен сюжет був цікавим для глядачів: 

– обов'язково думайте якою буде перша фраза і перший епізод, а також 

про драматургію сюжету в цілому (з'являється логіка, зрозуміла і вам, і 

глядачеві); 

– абстрагуйтеся від прийнятих штампів і від власних попередніх 

рішень, намагайтеся побачити матеріал очима глядачів; 

– шукайте вдалий фінал, знімайте різні варіанти і вибирайте кращий; 

– не перевантажуйте сюжет фактичною інформацією; 

– поява в ефірі неякісного відеоряду допускається тільки у разі 

винятковості зафіксованої події; 

– для будь-якого актуального сюжету необхідно мати зняті інтерв'ю; 

– підбір відеокадрів повинен бути продиктований двома принципами: 

показ основних елементів події та візуальний ряд більш загального 

характеру; 

– плани загального характеру і точні плани використовуються на 

альтернативній основі; 

– закадровий текст повинен бути написаний у стилі розмовної 

літературної мови. 

Жанрові варіанти відеосюжетів 

відеоряд з закадровим текстом 

студійний набір: ведучий програми читає підводку до сюжету на тлі 
статичного зображення, відео із закадровим текстом, звуковий 

фрагмент 

репортерський набір: журналіст у кадрі (стоячи), відеорепортаж, 
журналіст у кадрі (заключний стендап); підведення читає ведучий в 

студії (без відеоряду) 

Методичні рекомендації з підготовки відеосюжетів 
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Не можна створювати сюжет, якщо вам нецікаво його робити. Завжди 

треба захоплюватись  матеріалом і героєм та знайти історію, яку люди будуть 

на наступний день переказувати один одному. Це складно, але можливо. 

 

ІІІ. ТЕЛЕВІЗІЙНА ІНФОРМАЦІЯ: ТЕОРІЯ І ПРАКТИКА 

 

3.1. ЖУРНАЛІСТ - АВТОР СЦЕНАРІЮ 

 

Будь-яка телевізійна передача, великий теленарис або маленький 

відеосюжет, завжди починається з тележурналіста. Пошук цікавої 

захоплюючої теми, виношування задуму, написання сценарію або сценарного 

плану, за яким працюватиме знімальна група, - попередній, але дуже 

важливий етап телевізійної творчості. І він повністю залежить від рівня 

професійної майстерності тележурналіста. 

Народження журналістської теми завжди пов'язане з вивченням 

журналістом життєвого матеріалу і уявним втіленням його в майбутній 

екранний твір. Автору потрібні: чітка фабула, свіжа тема, чудова ідея, 

оригінальний задум, гострий сюжет, напружений конфлікт, ємний діалог, 

яскраві характери, художній образ, певний жанр, точна композиція і творче 

кредо. 
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Пізнавальна діяльність тележурналіста. 

Початковим імпульсом для тележурналіста до створення будь-якої 

телевізійної передачі є пізнавальна діяльність. 

Предмет пізнавальної діяльності- факти, що утворюють соціально 

значиму ситуацію і проблему яка стоїть за нею. 

Мета пізнавальної діяльності- аналіз і оцінка соціального масштабу 

ситуації, визначення її взаємозв'язку з навколишньою дійсністю. 

Структура пізнавальної діяльності: 

- Від авторської позиції через авторську версію до формулювання 

авторської концепції (авторська позиція - ставлення автора до поставленої 

проблеми і способів її вирішення, авторська версія - заснована на ерудиції 

журналіста і попередньої інформації, модель майбутньої авторської 

концепції, авторська концепція - логічно вибудувана і аргументована 

провідна думка майбутнього твору, що поєднує в собі знання про те, що 

відбувається і ставлення до нього); 

- Накопичення, систематизація та осмислення попередньої інформації; 

- Накопичення, систематизація та осмислення ексклюзивної інформації. 

Результат пізнавальної діяльності- авторський задум. Це основна 

ідея майбутньої передачі і комплексна характеристика таких її складових 

елементів, як: 

- Проблема - складне теоретичне або практичне питання, яке слід 

розв'язати; 

- Тема - чітко обмежена логічними і змістовними рамками основна 

думка (народження журналістської теми завжди пов'язане з творчим 

пошуком, з усвідомленням її актуальності, з відстеженням всіх змін в різних 

сферах життя, з чітким визначенням проблем та питань, що вимагають 

розкриття); 

- Адреси та місця зйомок; 

- Методика дослідження проблеми (бесіди в кадрі, показ подій, 

експеримент і т.д.); коло учасників; жанрові рамки; хронометраж. 
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Сценарний план. 

Відомості, що становлять авторський задум, оформляються у вигляді 

сценарію або сценарного плану.  

Сценарна розробка (сценарій, лібрето, попередній план, «робоча версія») 

виправдовує своє призначення, якщо в ній зазначені: 

- Цільова установка (заради чого і в ім'я чого знімається фільм); 

- Коло дійових осіб, а при можливості попередньої зустрічі з ними і їх 

людські характеристики; 

- Місця подій, в яких передбачається спостереження за повсякденним 

життям героїв; 

- Способи зйомки (тривале спостереження, подієва зйомка), які, на 

погляд сценариста, найкращим чином допоможуть вирішенню теми і 

кожного конкретного епізоду, а також розкриття характерів головних героїв; 

- Сценарно-організовані ситуації або «запропоновані обставини», в 

тому числі і форми розмовної взаємодії від спонтанного інтерв'ю на вулиці 

до дискусії в павільйоні студії; 

- Можлива послідовність епізодів - відповідно до розвитку ідеї твору. 

Як робочий план для знімальної групи сценарій містить вказівку не 
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тільки на об'єкти зйомки, але і на необхідність передати моральний, 

емоційний стан людей, що беруть участь в передачі. 

Три групи екранних засобів виразності - візуальні, звукові і 

драматургічні - основа сценарних розробок. Завдання сценариста - вміло їх 

використовувати, драматургічно вибудувати телепередачу, зберігши її 

безпосередність і імпровізаційність. 

Найважливіший, найважчий компонент сценарію - сюжет, внутрішня, 

інтелектуальна, емоційна за своєю природою конструкція. Структура 

сюжету, сформульована Арістотелем дві з половиною тисячі років тому, - 

трьохскладна, що включає три основних компоненти: початок, середину і 

кінець. 

Початок як пусковий момент подій:задає передачі тональність;дає 

необхідну експозицію;знайомить з учасниками передачі, з місцями подій. 

Середина — кульмінація подій, їх розвиток. 

Кінець — демонстрація ідеї, основної думки, яка випливає із змісту 

сюжету (ідея попереду сюжету — груба помилка сценариста). 

 

Види сценарних розробок - сценарний план і літературний сценарій. 

 

У сценарному плані розмовних передач повинні бути: 

 

Позначені ситуації, які повідомляють напруженість дії і 
не передбачення фіналу 

Визначена цільова установка передачі; Розроблені точні 
формулювання запитань 

Вказані епізоди спілкування з аудиторією і моменти 
використання ілюстративного матеріалу 

Враховані особливості знімального майданчика 

Названі способи зйомки 
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Синопсис необхідний для самого автора (впорядкування матеріалу), 

для оператора (знає заздалегідь, що і як знімати), для ведучих інформаційної 

програми (точніше буде верстка). 

Для передач зі складним монтажем розробляється літературний 

сценарій, визначається, про що можна розповісти, а що необхідно показати. 

Дуже важливо, щоб в сценарії виявлялося особисте ставлення автора до 

подій і долі героїв. Авторська позиція повинна допомагати режисеру та 

оператору знаходити адекватні методи її відображення. 

Літературний сценарій, як більш докладний і повний виклад змісту 

майбутньої передачі, визначає її сюжет, композицію, використання 

зображально-виражальних засобів. Такий сценарій - результат тривалої 

підготовчої роботи тележурналіста, детального вивчення теми. 

Після запуску сценарію в виробництво робота журналіста над 

передачею не припиняється. Він бере участь в зйомках, знайомиться з 

режисерським сценарієм і бере участь в монтажі, пише остаточний 

авторський текст. 

 

 

3.2. ТЕЛЕРЕПОРТАЖ: ВПРАВИ І ТРЕНІНГИ 
 

Під час практичних занять і самостійної роботи учні повинні освоїти 

технологію зйомок, підготовки текстів, озвучки, монтажу телевізійних 

репортажів в програму новин. За допомогою спеціальних вправ, системи 

тренінгу, участі у відеозйомках учні освоюють мистецтво телерепортажу. 

Насамперед, вони повинні розрізняти основні види телерепортажів. 

Роль тележурналіста в знімальній групі: створювати творчу обстановку; 
знати характери режисера і оператора, вміти дивитися на матеріал їх 

очима. 

Для зйомок відеосюжету потрібен синопсис - короткий виклад 

змісту сюжету, відповіді на три питання: про що сюжет; про що історія 

і хто герой; які точки зйомки. 
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Перед зйомкоюнеобхідно зустрітися з тими, хто в курсі події, 

дізнатися всю попередню інформацію, уточнити 

місце зйомки, переконатися, що взяли все 

необхідне обладнання. 

Робота на місці зйомки:на місці зйомки 

треба навчитися спілкуватися з людьми, залученими в події. Слід 

постаратися, щоб вони допомогли роботі репортера. На зйомці слід завжди 

перебувати в зоні уваги оператора, постаратися 

зняти не менше трьох інтерв'ю, під час інтерв'ю 

стояти (сидіти) поруч з об'єктивом або, якщо 

провести пряму лінію від об'єктива до 

інтерв'юйованого, то праворуч або ліворуч від цієї лінії на мінімально 

можливій відстані. Постаратися знайти «Життя. Дію. Історію» — три кити, 

на яких тримається телерепортаж подій. 

Стендап (робота в кадрі)доречний в тих випадках, коли немає 

картинки, щоб проілюструвати точку зору 

редакції; якщо необхідно пов'язати між собою 

епізоди, місця подій і т. д. Стандартна тривалість 

статичного плану — 3 секунди. Будь-яка 

 

 

— головний жанр інформаційної програми. Це сюжет про 
подію, явище, подію зі словом «сьогодні» або «вчора».  
 

 

— показ цікавих подій для глядача, які  відбуваються 
регулярно.  
 

 

— особливе завдання для журналістів. Тема 
спецрепортажу завжди повинна бути для телеглядача відкриттям або 
несподіванкою. 
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динаміка в кадрі («від'їзди», «наїзди», панорами) повинна починатися і 

закінчуватися статичним кадром тривалістю не менше однієї секунди, зміст 

відеоряду має відповідати тексту сюжету. 

Зміст репортажуповинно бути підпорядковано темі репортажу, 

осмислення автором теми слід виражати у вигляді чіткого формулювання, у 

якій сконцентровано зміст репортажу. 

Інформація повинна бути представлена 

об'єктивно. Необхідно виключити наступні 

типи некоректного впливу автора на образ 

факту: недомовленість (відсутність важливої для розуміння стану справ 

інформації), внесення до репортажу інформації не по темі. 

Не можна змінювати конкретні предмети і події узагальненими— 

це залишає ситуацію невизначеною; видавати гіпотезу або точку зору за 

істину, нав'язувати глядачеві авторську оцінку ситуації; зіставляти факти у 

вигляді причини і слідства, у той час як причинно-наслідкові зв'язки між 

ними відсутні. 

Рекомендується в репортажі використовувати персоніфікований 

підхід (головний персонаж/персонажі), основну інформацію про 

подію/проблеми передавати через яскраві подробиці, використовувати 

обґрунтовані твердження та висновки. Всі частини репортажу повинні бути 

підпорядковані одній, чітко сформульованої ідеї, що відбиває зміст 

репортажу. Перші слова репортажу повинні привертати увагу глядача. 

Формулювання, що відображає зміст репортажу, озвучується на початку 

тексту. Це формулювання може представляти собою виклад суті події або 

основної ідеї, через яку розкривається тема репортажу. 

Головні вимоги до підготовки телевізійного тексту, що звучить в 

ефірі, виражаються поняттями: точність, 

ясність, стислість, інтерес. Цікаве повідомлення 

залучає й утримує увагу глядача. Впевненість 

— це означає, що текст в ефір потрібно 
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вимовляти впевнено, тоді він буде 

викликати довіру глядача. 

Професіоналізм передбачає акуратне 

виконання тексту, призначеного для 

передачі в ефір. Готовий текст 

обов'язково читається вголос, це допомагає зрозуміти, як він буде звучати в 

ефірі; навіть самі досвідчені тележурналісти вдаються до такого прийому. 

Суть справи треба 

викладати прямо, простою 

мовою; як правило, 

рекомендується 

дотримуватися звичайної 

розстановки членів речення 

(підмет, присудок, 

доповнення і т. д.).  

 

Починаючому 

тележурналісту не слід 

соромитися у разі 

необхідності 

переписувати готовий 

текст через острах 

виглядати 

непрофесіоналом. 

Справжні професіонали переписують свої тексти стільки разів, скільки 

вимагає справа. Немає такого правила, що 

текст повинен виходити з першого разу. В 

подію можна вдивлятися, його вивчати, 

але змінювати зміст, адресуючи 

телеглядачам, не можна. 
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ВИСНОВОК 

Отже, ви познайомилися з телевізійними жанрами, з методикою 

підготовки захоплюючих тематичних передач та шкільних новин, 

особливостями колективної творчої праці, складовими методологічної 

культури - з тим, що становить суть професійної культури тележурналіста. 

Звичайно, жоден тележурналіст, виходячи на зйомку, не оголошує 

оператору і своїй творчій групі, що сьогодні він буде використовувати 

«преосвітній вид діяльності, застосовуючи прийоми прямого 

конструювання». Вони - ці прийоми, методи, способи - у професійного 

тележурналіста «всередині», він користується ними так само природньо, як 

дихає повітрям.  

Заняття в студії «Школа юних журналістів» формують діяльнісні 

потреби у творчій і соціальній активності через ознайомлення учнів з 

особливостями конкретного виду соціальної діяльності – журналістики, 

універсальних способів дій, пов'язаних з пошуком, отриманням, аналізом, 

опрацюванням і передачею інформації. Розвивають практичні навички у 

роботі над двома найпоширенішими жанрами в журналістиці – репортаж та 

інтерв'ю, комунікативні навички, вміння організовувати простір комунікації і 

вибудовувати комунікативні відносини. Відбувається профільна підготовка 

учнів, професійна орієнтація учнів, введення в професію. 

Дана робота дає можливість кожному використовувати цей досвід у 

своєму професійному становленні. Перевірені часом прийоми, методи і 

способи телевізійної журналістики, в залежності від творчих устремлінь 

можуть стати штампами, але можуть бути і стартовим майданчиком на 

шляху до вершин творчості. 

Життя не стоїть на місці, телебачення в постійному розвитку, творчий 

пошук - процес нескінченний. 

 

 

 



41 
 

ЛІТЕРАТУРА 

1. Бойд Ендрю. Ефірна журналістика. Технології виробництва ефірних 

новин (Пер. з англ. О. О. Колот, ред. перекл. А. В. Куликов. – П’яте вид. – К., 

2007. – 429 с. 

2. Дмитровський З. Є. Телевізійна інформація: теорія і практика : Навч. 

посібник. – Львів : Видавничий центр ЛНУ імені Івана Франка, 2002. – 128 с. 

3. Дмитровський З. Є. Телевізійна журналістика : Навч. посіб. – Вид. 3-

тє, доповн. – Львів: ПАІС, 2009. 

4. Здоровега В. Й. Теорія і методика журналістської творчості: 

Підручник. – 3-тє вид. – Львів: ПАІС, 2008. – 276 с. 

5. Михайлин І. Л. Основи журналістики / І. Л. Михайлин; вид. 5-е, 

доповн. і доопр. — К.: Центр учбової літератури, 2011. — 496 с. 

6. Карпенко В. О. Журналістика: основи професійної комунікації. – К., 

2002. 

7. Рендол Девід. Універсальний журналіст / Пер. з англ. М. Марченко, 

літ. ред. І. Огієнко. – К., 2007. 

8. Сербенська О. А. Бабенко В. В. Основи телетворчості: Практикум. – 

Львів: ПАІС, 2007. 

9. Чічановський А. А., Старіш О. Г. Інформаційні процеси в структурі 

світових комунікаційних систем: Підручник. – К.: Грамота, 2010. 

10. Шаповал Ю. Феномен журналістики: проблеми теорії. – Рівне, 2005. 

11. Шестьоркіна Л. П.  Методика телевізійної журналістики: 

Навчальний посібник для студентів вузів — М.: Аспект Прес, 2012. – 224 с. 

12. Шкільна журналістика. Факультативний курс для профільної 

школи//К.: Шкільний світ, 2009, – 128с.  

 


